

Gustave le Rouge:

Misterija

(Roman)

Lionel Brady se je okoristil s prvim trenutkom zmede, zagrabil je na pol onesveščeno Naolo in jo je v njenem škrlatnem plašču vzel v naročje in zbežal z njo.

V svetišču se je vršilo strašno klanje. Kacik je padel s prekleno glavo ob vznožju malikovega kipa. Izdajalec Necoxla je ležal v svoji krvi na kamenitem tlaku: svinčenka mu je bila prevrta čelo. Misterija je stala smehljaje se na žrtveniku in predsedovala klanju.

— Nobene milosti! je ponavljala. Nihče ne sme ubežati. Banditom, ki jih je bila najela pred dvema dneva v posadi, ni bilo treba takega povelja. Morili so neusmiljeno vse, kar jim je prišlo pod roko. Tla svetišča so bila pokrita z mrtvci.

Pri zasledovanju Indijancev so nekateri roparji dospeli v grobnico, kjer so stali zlati maliki in posode. Na njih navdušene vzklile so vsi prihiteli in za trenutek očarani obstali pred tolikim nakopičenim bogastvom. Potem so pa z divjim vpitjem začeli grabiti zlato.

Vkljub nepričakovani zmagi je Misteriji nekaj silno težilo srce. Misli je na Lionela, ki se je na čudežen način prikazal ravno o pravem trenutku in jo rešil smrti. Strašna ljubosumnost jo je zagrabila, ko je zapazila, da je mladi mož odnesel svečenico v svojem naročju. Brezdvomno je ljubil ono devojko temne polti, med tem ko je njej, Misteriji rešil življenje samo iz golega sočutja. Smilila se mu je Nel Posonsa komtesa te misli ni mogla prenašati.

Kennedyju se je tako ledeno hladno zahvalila za njegovo pomoč, da je takoj spoznal, da si niti s tem činom ni pridobil njene naklonjenosti. Molče sta opazovala ropanje, ki se je vršilo okoli njiju.

— Kolika neprevidez! je zaklical Kennedy. Če bi se Indijanci vrnili in nas napadli, smo izgubljeni.

— Tega jim ne dopoveste, je odgovorila Misterija brezbrilno. Med tem ko so streljali v smrti kriki odmevali nad njegovo glavo, je bil Brady Naolo najprej odnesel v grobnico, kjer so bili zakladi, potem pa v podzemski zlati rudnik. Tam se je po njegovem prizadevanju mladenka kmalu zavedla.

27

IV. DEL. V blaznem objemu zlata. Prvo poglavje. Obupen poskus.

Naola in Lionel sta bila sama in začasno na varnem v zlatem rudniku. Nad njima se je bojni hrup polagoma polegel.

Ko se je Naola zavedla, je prisrčno in divje objela Lionela. Tresla se je še od groze, ki jo ji je povzročil napad Kennedyja in njegovih roparjev. V razumljivi zmoti je mislila, da ti stojijo pod poveljem Lionelovim. Moral ji je šele razložiti, da so roparji, ki so napadli svetišče, njegovi največji sovražniki.

— Ne smeš mi govoriti neresnice, je dejala Naola in njene velike črne oči so se iskrale ljubosumnosti. Pri vsaj stvari je nekaj, česar ne razumem.

— Tudi to ti razložim.
— Če je res, kar si mi pravkar povedal, zakaj si potem prerezal tujki vezi? Ali morda ljubiš to ženo, ki ima bolj belo kožo kot jaz?

— Prisegam ti, je odvrnil Lionel resno, da sem jo rešil samo iz usmiljenja.

Ker je mladenka molčala, kajti njegove besede je niso prepričale, je nadaljeval:

— Ali se nisi iz istega vzroka tudi ti branila žrtvovati jo bogovom?

— Če bi vedela, da je moja tekunica, ne vem kaj bi bila storila... Začela je obupno plakati in ni hotela ničesar čuti. Njeno ihtenje je segalo Lionelu globoko v srce.

— Prosim te iskreno, ne bodi tako žalostna, je dejal Lionel, ki ni vedel, kako bi jo potolažil.

— Kako naj bi ne jokala, je dejala vsa obupana. Tvoji rojaki morijo zgoraj moj narod; videla sem, kako je padel moj oče eden prvih, ki se me odnesel v naročju... Zadnja bom svojega rodu... samo tebe imam na svetu in niti ne vem, ali me res ljubiš!

Te enostavne besede je izgovorila s tolikim ponosom in tako plemenitostjo in nežnostjo, da je bil Lionel globoko ganjen.

Govoril je tako iskreno, da jo je končno le prepričal.

— Cesa je treba, da ti dokažem da moje srce bije samo zate? je vzkljnil. Sledila mi boš v mojo domovino. Vse moje življenje posvetim samo temu, da te osrečim. Pozabila boš na to krvavo dramo in novo življenje se začne zate!...

— Verujem tvojim besedam in zaupam tvoji ljubezni, je dejala in mu ponudila svoje ustnice v sladkem ljubeznem objemu.

Toda objubiti mi moraš, da ne boš nikoli več videl tujke, ki je nisem hotela ubiti...

— Ne misli več na to žensko! Ona je moja sovražnica in me je že hotela ubiti. Sicer pa če bi jo bila ti pokončala, bi to nikakor ne spremenilo poteka dogodkov. Usoda je hotela, da rod Aztekov prej ali slej pogine pod napadom belcev, katerih civilizacija se tako silno sovražila.

— Kacik, moj oče, je vse to prorokoval, je dejala z globoko žalostjo... Res je, kot si mi rekel, pozabiti je treba krvavo preteklost. Novo življenje stoji pred menoj.

— Najvažnejše je, je rekel Lionel, ki se je nenadoma spomnil položaja, v katerem sta se nahajala, da zbeživa od tod. Trenutek sem premissljal, da-li ne bi prosil ono žensko, naj nam dovoli prost odhod iz svetišča.

— Ali misliš, mu je odgovorila Naola da tujka prizaneso tvoji jemu življenju? Dve stvari sta, radi katerih te bo hotela uničiti: prvič si ji rešil življenje in drugič pozna skrivnosti zakladov podzemnega svetišča.

Naola je imela prav. Lionel je spoznal, da bi ga dala Misterija brez vsakega pomisleka ubiti.

— In zakaj ne bi sedla v to barko, je dejala mladenka, ki si jo začel graditi?

— Res je, je dejal začuden, toda to je obupno sredstvo. Ljubkovoje ga je objela okoli vratu in ga strastno poljubila.

— Ali nisem vsa tvoja? je dejala z nežno ponižnostjo. Ali nisem tvoja sužnja, tvoja stvar?

— Jaz silno pazim na svoje stvari, je dejal Lionel nagajivo, in tako srečen sem v tem trenutku, da se ne bojim smrti.

— Tako tesno te bom pritisnila na svoje srce, da se bova ali oba rešila ali pa skupno poginila.

Lionel je bil eden onih, mož, ki se je naglo odločil za kako stvar, in jo potem hladno in točno izvršil. Takoj se je spet spravil na delo, ki naj bi jima omogočilo, da prideta iz rudnika ven. Glavno je bilo itak že gotovo. Na notranji strani je pritrtil v kroglo, ki jo je bil spletel, močne vezi iz lijan in jih vrhutega pričvrstil z usnjenimi traki. Spomnil se je tudi na padalo, s katerim se je bil spustil iz balona in ki ga je nosil lepo zloženega ob pasu. Sklepal je, da se Naola in on zavijeta v njegovo nepremočljivo svilo, tako da je bilo skoraj izključeno, da bi utonila, tudi če bi začela voda pronicati v notranjost krogla. Po vseh teh pripravah je bilo možno, da srečno prispeta po podzemskem vodotoku na plano, zelo velika.



ČAJNA ROČKA zlata

visoko plemenita in najfinjša zdravilna mesanica v najdostopnejši popolnosti, edina obstoječa čajna mesanica najfinjših cvetov in neprekosljiva v izdatnosti, v porabi ne dražja kot srednje vrste.

Trboveljski premog in drva

izpajava promptno in najugodnejše tvrdka

H. PETRIČ
Ljubljana
Gospodarska cesta 8
Telefon 343

EGIDIJ RESMAN
trgovec
MINKA TOMAN
poročena
ZABREZNICA-PTUJ RADOVLJICA

Roman
La Dame de Monsoreau

(Zvestoba do groba)
ki so ga „Jutrovi“ čitatelji čitali z izredno napetim zanimanjem
je izšel

Naroča se ga v upravi „Jutra“ v Ljubljani, Prešernova ul. 4

Broširan stane Din 45,—
Vešan v polplatno Din 55,—
Vešan v platno Din 65,—

Kaj piše kritik o knjigi:
Roman je poln divne stare romantike, ki je mi več v moderni literaturi. Toda modri njen cvet še vedno dehti, še vedno se pri takšnem čitvu orose nežne oči, in tudi debelokožne si bralce ne more knjižice odožiti neprebrane. Slovenski prevod bos v današnji dobi, ko je tako malo zare dobrega čitva, trikrat dobrodošel, tembolj, ker je za obširno, pa zelo okusno izo delano in bogato ilustrirano knjigo cen-prav nizka.

Prijatelji dobre knjige, naročite si jo in izpopolnite svoje domače knjižnice!

PUH - PERJE
R. MIKLAUČ LJUBLJANA

Notarja

želi substituirati oziroma vstopiti v notarsko pisarno tudi proti delni zaposlenosti in manjši plači izprašan kandidat. Cenjene ponudbe s pogoji se prosil poslati na upravnishvo „Jutra“ pod „Sporna praksa“.

ZIMSKO PERILO

svetovne znamke BENDER za dame in gospode v krasni izbiri nudi

H. Kenda, Ljubljana,
Mestni trg 17 63-8-a

Brinjevo oje

kupuje po najvišjih cenah drogerija A. RANC, Zidovska ulica

Dobro blago se samo hvali.

Da se o tem prepričate, oglejte si veliko izbiro manufakturnega blaga pri znani solidni tvrdki

„Oblačilnica“ Ljubljana, Miklošičeva c.

Javna sodna dražba!

V sredo dne 28. t. l. ob 1. uri (13.) popoldne se vrši v Domžalah št. 4 javna sodna dražba raznega pohištva, kakor omar, miz, železne blagajne, šivalnih strojev za izdelavo slamniov, raznih filcev, šivalnega stroja „Singer“, več tisoč raznih belih moških, otroških in raznoharvnih slamniov, slamatih torbic (cekarjev), kit (cofov) za slamnike, kartonov za razpošiljanje slamniov, konja rujave barve, novega breka itd. itd.

Na to dražbo se posebno opozarjajo slavninarska podjetja. 6307-a 6280-a

P 63/25-6

Žimnice

matrace, poste jne mreže, železne postelje (zložljive), otomane, divane in tapetniške izdelke nudi najceneje

Rudolf Radovan, taretnik
Krekov trg šte. 7 poleg Mestnega doma

J. Stiepušin Sisak

prilporočam boljše kam burine stru me. partije re. juž. in ostale su trelahor za vsa glas-bila na parnikih, letalcih, avtomobilih, kolesih, franko

L. Mikuš 14-a
LJUBLJANA, Mestni trg 15
Izdovatelj dežnikov
Na drobno! Na debelo!
Zaloga sprehajalnih pallo
Stari dežniki se nanovo preoblečejo.

Zahvala.

Vsem mnogoštevilnim prijateljem in znancem pokojnega

Ivana Dernača
industrijalca

ki so ga spremili v tako velikem številu na njegovi zadnji poti ter mu poklonili toliko vencev in cvetja, izrekamo našo najlepšo zahvalo.

V dolžnost pa si stejemo, da se še posebej zahvalimo za spremstvo č. duhovščini, zastopn. šumske direkcije ing. g. Ziernfeldu ter zastopn. „Zveze industrijcev“ ravn. g. Winziga, odbornikom „Posojilnice v Radovljici“ itd. — Zahvaljujemo se zastopstvu Orune, pevskemu zboru, predvsem pa Sokolu, tako zastopniku Jug Sokolskega Saveza, gorenjski sokolski župi v Kranju ter sokolskim društvom Mojstrana, Jesenice, Javornik, Bled, Kranj in Škofja Loka za številno častno spremstvo. Prav posebno zahvalo pa izrekamo Sokolskemu društvu v Radovljici za izredno požrtvovalnost in skrb s katero nam je stalo društvo na strani ob priliki težke izgube. Najlepša hvala starosti radovljiškega Sokola bratu Špicarju za pretresljiv poslovilni govor.

Zahvaljujemo pa se tudi vsem onim, ki so nam od blizu in daleč izrazili svoja sožalja, katerim pa se radi številnosti ne moremo posebej zahvaliti.

Laneovo pri Radovljici, 26. oktobra 1925.
Žalujejo ostali.

PREGANJANJE SLOVENCEV ZAČETKOM SVETOVNE VOJNE

POPISUJE DR. IVAN LAH,

KNJIGA SPOMINOV I. DEL

BROŠIR NA VELJA DIN 35,—, V CELO PLATNO VEZANA 45,—, POŠTINA 2 DIN.

NAROČA SE PRI KNJIGARNI TISKOVNE ZADRUGE V LJUBLJANI.

LJUBITELJEM LEPIH POVESTI

toplo priporočamo
PUSKIN - PRIJATELJ,
KAPETANOVA HČI

Povest.
Broš., Din 24,—, vez. 29,—, poštnina 1-25
Izdala
TISKOVNA ZADRUGA v Ljubljani.

Prva dalmatinska tvornica
PORTLAND CEMENTA
GILARDI & BETTIZA, SPLIT
ustanovljena leta 1865, torej najstarejša tvornica te vrste v Dalmaciji

Izdeluje 4547a
prvovrsten portland cemen

Zastopnik za Slovenijo:
Ivan Pestotnik in drug, Ljubljana,
Tel. int. 949 Resljeva cesta št. 3 Tel. int. 949

SODI

prvovrstni, v vseh velikostih dobavlja takoj in po cenih mehanična sodarna

R. Pichler & sin, Maribor,
Franciškaška ulica 11.

✠

Brez posebnega obvestila.

Potrjim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da je naš srčno ljubljeni oče, brat, tast itd., gospod

Anton Gselman
nadžitelj v pokoju

dne 27. oktobra 1925 ob pol 1 uri ponoči, po kratki in mučni bolezni, v 65 letu starosti izdihnil svojo preblogo dušo.
Pogreb se bo vršil v četrtek, 29. t. m. ob pol 10. iz hiše žalosti na pokopališče pri Sv. Martnu.

Vurberk, dne 27. oktobra 1925.

Zalujejo ostali.

✠

Stavbna družba d. d. naznanja žalostno vest, da je njen dolgoletni uslužbenec gospod

Josip Clemenz

danes zjutraj preminul. Pogreb pokojnika se bo vršil v sredo, 28. t. m. ob 3. uri popoldne.
Zasluznega pokojnika ohranimo v prijaznem spominu

V Ljubljani, dne 27. oktobra 1925.